

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4960.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 3 DE FEBRERO DE 1867.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVIII.

Seccion editorial.

CORDOBA 3 DE FEBRERO DE 1867.

Publicamos con el mayor gusto el siguiente artículo que tomamos de una Revista extranjera, y esperamos satisfaga á nuestros lectores:

«La economía política es la ciencia de las leyes que determinan á la vez estos tres hechos primordiales: produccion, distribucion, consumo.»

En la produccion, y muy especialmente en la produccion agricola, aunque parece que depende mas de las leyes físicas que de las humanas, ejerce una influencia muy sensible el régimen impuesto al trabajo y á la propiedad. La distribucion ó la reunion de los medios por los cuales las riquezas amontonadas ó producidas por los hombres se ponen al alcance de los demás hombres, es lo que constituye el comercio.

El comercio es sin disputa el hecho económico mas complejo. Sus principales elementos, el transporte, la venta, el préstamo y el crédito, ofrecen alimento constante á la actividad humana, y cambiando el carácter de las relaciones internacionales, absorben todos los recursos del génio del hombre y le estimulan á intentar nuevos esfuerzos. La industria de los transportes, por ejemplo, necesita ya medios mas rápidos y poderosos para desarrollarse en los caminos de hierro y las vías de navegacion. La venta que tiene á su disposicion la tienda, el almacén, los docks y los mercados, está tambien muy lejos de haber realizado su último progreso, y eso que se ha perfeccionado hasta el extremo de idealizarse. Ha suprimido el cambio y sustituido á la moneda el valor intrínseco, la forma metálica, valor de convencion, con lo son todas las monedas de Europa actualmente, y al signo del signo, el papel moneda. El papel es indispensable al comercio, que lo prefiere á todos los demás medios del cambio. El billete de Banco impulsa hasta lo infinito la circulacion del dinero; el varrat facilita á las mercancías operaciones que sin su auxilio serian imposibles, y gracias á este signo, pueden circular, no solamente de mano en mano, sino de plaza en plaza hasta donde las necesidades manifiestas del consumo lo exigen, sin lentitud y sin gastos.

En cuanto al préstamo y al crédito, ¿qué diremos? Alma del comercio, tienen por instrumento el billete negociable, diversos y poderosos establecimientos y el trabajo corporal, aunque este medio sea especial y duro. Pero todo esto es insuficiente á

Juzgar por las crisis periódicas que afligen al crédito, y que son para los negocios lo que en otros tiempos las enfermedades contagiosas para las poblaciones. La base del crédito comercial es la confianza que inspiran el porvenir y la reputacion del que compra ó toma prestado; muy frágil debe ser, cuando tan fácilmente se viene á tierra y se contesta tan á menudo al que vende, al que compra y que toma prestado, *no hay dinero*, aunque al día siguiente vuelva á manifestarse la preferencia al papel, hasta el extremo de que el que vende, el que compra y el que toma prestado, tenga que rechazar á los portadores del dinero.

La cuestion del crédito es grave y difícil. Los Estados, los individuos, las grandes y las pequeñas fortunas, lo necesitan; ¿qué seria sin su auxilio de los asuntos corrientes y aun de los excepcionales? Pero hay respecto al crédito un fenómeno notable, y es que desaparece cuando mas imperiosamente se necesita. No es otra la razon de que el mal que el crédito conjuraria se agrava con frecuencia y de que hayamos comparado las crisis á las epidemias. En otro artículo hablaremos especialmente del crédito, cuya principal funcion depende ante todo del tiempo; él vencerá los obstáculos que paralizan el movimiento de los negocios. El comercio es un reloj que necesita componerse; si el estado económico de las diversas naciones no estuviese en oposicion con las necesidades de la especie humana, la marcha de los negocios seria siempre constante, regular, por lo tanto, no desaparecerian nunca ni el crédito ni el dinero; el uno funciona, y el otro circula cuando los negocios no se paralizan.

El comercio, que ha formado, ó al menos ha contribuido á formar la sociedad moderna, que ha vencido tantos obstáculos, entre ellos el mar y las grandes distancias, no puede ser irrevocablemente detenido por obstáculos puramente artificiales.

El comercio es el intermediario indispensable entre el productor y el consumidor. Sin él, los productos no tendrian valor ni colocacion. El consumidor soporta las necesidades que no puede satisfacer; é ignora la existencia de muchas cosas agradables y útiles que la naturaleza ha criado con un fin especial; pero ni el trabajo se asegura, ni la propiedad es lo que debe ser, si los productos no se colocan fácilmente. El consumo es el que produce el bienestar. El comercio puede hacer la vida agradable y á los pueblos dichosos mejor que la política.

En efecto; mientras que esta sostiene el antagonismo de los intereses, los odios nacionales, las fracciones nu-

merosas del género humano, aquel reúne á los pueblos, solidariza sus destinos, distribuye la vida por el mundo y la poblacion por toda la tierra. La conquista despobló á América, el comercio y la industria la han repoblado y fertilizado. El comercio es quien ha creado la fuerza de la opinion general y colocado en el rango que les corresponde á las leyes locales y á las reglas de momento que dividen á los hombres en vez de protegerlos.

Sus beneficios son incontestables; establecidos por la historia, han sido además proclamados de la manera mas solemne. A J. Rousseau que le acusaban de corromper y debilitar á las naciones, opondremos nosotros á Luis XIV, que en el preámbulo de la Ley de Marina en 1661, dijo:

«Después de las leyes que hemos hecho para la administracion de la justicia y de la hacienda, una vez asegurada la paz con que Dios ha querido coronar nuestras victorias, creemos que para dar digno coronamiento á nuestra obra de hacer la felicidad de nuestros súbditos, nos faltaba solo procurarles la abundancia por la facilidad del aumento del comercio, que es uno de los principales mantamientos de la riqueza de los pueblos.»

El abate Raynal en su *Historia filosófica y política del comercio de los europeos en las dos Indias*, que es una verdadera epopeya, describe tambien la sublime grandeza y la inagotable fecundidad del génio mercantil.

«He levantado, dice, un altar en mi pecho para cuatro clases de ciudadanos: los filósofos que buscan la verdad, que esclarecen las naciones y que predicán el ejemplo de la virtud á los hombres; á los magistrados que mantienen en su fiel la balanza de la justicia; á los militares que defienden á su patria y á los comerciantes honrados que la enriquecen y la honran... Desde que Europa se ha cubierto de manufacturas, el espíritu y el corazón humano parecen haber cambiado de rumbo.»

«Las artes son la representacion de las virtudes en la tierra. La industria puede engendrar vicios, pero destruye la ociosidad, el mas peligroso de todos. Ante el desarrollo de la inteligencia, el fanatismo retrocede; mientras trabaja para satisfacer las necesidades del hijo, nadie piensa suicidarse por supersticion. La sangre no se ha derramado *sin una apariencia de interés*; acaso la guerra no ha destruido sino á los hombres violentos y feroces que en todos los Estados nacen enemigos y perturbadores del orden, sin otro instinto que el de destruirle. Un rico manufacturero siembra en los pueblos mas beneficios que veinte castillos de varones y guerreros en una provincia.»

La influencia moral y gloriosa del

comercio en las sociedades humanas, ha sido tambien formalmente reconocida y atestiguada por el emperador Napoleon III, el 25 de enero de 1864 en la distribucion de premios de la exposicion de Londres á los industriales y comerciantes franceses.

«Las exposiciones universales, dijo, no son simples almacenes, sino brillantes manifestaciones de la fuerza y del génio de los pueblos. Habeis salvado el estrecho estableciéndoos en la capital de Inglaterra para combatir frente á frente con los veteranos de la industria. En esta campaña la gloria ha coronado vuestros esfuerzos y yo vengo hoy á ceñir á vuestras frentes el laurel de los bravos.»

«Estas guerras no hacen víctimas; suscitan una noble emulacion, escriben la primera palabra de los tratados de comercio que acercan á los pueblos unos á otros, y contribuyen poderosamente á destruir las preocupaciones nacionales sin debilitar el amor á la patria. De estos cambios materiales nace un cambio mas precioso: el de las ideas. No habrá podido menos de llamar vuestra atencion en Inglaterra esa libertad sin restricciones otorgada á las manifestaciones de todas las operaciones, así como al desarrollo de todos los intereses.»

La libertad del comercio, de la industria y de los intereses materiales, en fin, asegura las demás libertades. Esta primera libertad es la que produce mas apreciables consecuencias inclinando los espíritus al culto de la de escribir y hablar, que aisladas no responden á su alto objeto.

Prohibir los productos y las ideas de un pueblo es un acto de odiosa intolerancia: un autor alemán ha calificado sabiamente el decreto de 10 de octubre de 1810, que prescribía quemar todas las mercancías inglesas, de un acto de inquisicion comercial ni mas ni menos que los de la inquisicion religiosa.

Es, pues, indudable que el comercio necesita libertad; que lo afectan todas las trabas puestas á la actividad humana; que tiene en sí mismo el principio de la existencia y las leyes de su desarrollo; que la mision de los gobiernos no es crearle una situacion artificial sino velar porque no se interponga en su camino ningun obstáculo que detenga su marcha natural. Legendre contestó á Colbert, que le preguntaba:—¿Que es preciso hacer para ayudarlos?—*Dejarnos hacer.*

«Nuestras sociedades modernas, especialmente bajo el punto de vista comercial ó industrial, tienen necesidad de libertad;» dice el mismo Luis Napoleon en el discurso que hemos citado.

Nada mas cierto. A las liberta-

des económicas seguirán las demás.»
A. Hermitte.»

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Leemos en la *Correspondencia* del 31: Esta tarde á la una y media han sido puestos en capilla en la cárcel de esta corte los reos Felipe Moro y Gonzalez, de 49 años de edad, viudo; Sebastian Fernandez y Gomez, de 41, casado, y Florentino Gomez y Vega, de 40 tambien casado, condenados por el consejo de guerra á sufrir la última pena en garrote, por robo frustrado en cuadrilla, resistencia y heridas inferidas con armas de fuego á un sargento y guardias civiles en Ventas con Peña Aguilera.

Hará veinte años próximamente, que se cometió un robo en la iglesia de Moraga, de Vizcaya, cuyos objetos robados no se pudieron recuperar; después del largo tiempo transcurrido desde aquella fecha, una noche, hace pocos días, una persona debió subir y poner en el balcón de la casa del señor cura párroco, pues este los encontró por la mañana, varios de los objetos robados, candeleros y vasos sagrados, y algun dinero, sin duda como producto de los que faltaban pertenecientes á la misma iglesia. Se nos ha dicho que los vasos sagrados los han llevado á Vitoria á fin de que el señor obispo se digne volverlos á consagrar.

El Excmo. señor Cardenal arzobispo de Burgos continúa enfermo aunque un poco mas aliviado.

Aprobando la Reina la propuesta del director de Administracion militar, ha tenido á bien promover al empleo de subintendente militar, en la vacante que resulta por retiro de D. Manuel Muró y Sanchez, al comisario de guerra de primera clase mas antiguo D. José Robles y Postigo, el cual deberá servir en el distrito de Granada. Al propio tiempo ha tenido á bien resolver S. M., conforme tambien con lo propuesto por el mismo director, que el comisario de guerra de primera clase que se halla de reemplazo, D. Antonio Fuertes y Delgado, ingrese en servicio activo á ocupar la vacante de Robles, debiendo prestar sus servicios en el distrito de Cataluña.

Han sido nombrados por S. M., para formar parte de la comision que ha de ir á Paris á estudiar los adelantos que se presentan en la exposicion Universal, el conocido profesor de clarinete y editor de música D. Antonio Romero, catedrático del Conservatorio, y el aventajado pianista y maestro honorario del mismo, D. Manuel de la Mata.

(286)

propia vigilancia. A ver, Passepoil, registra los bolsillos de este caballero.

Jorge levantó al cielo los ojos con desesperacion. Aquel hombre poseia un secreto; conocia el sitio en que guardaba los papeles.

—¿Qué encuentras? preguntó el caballero.

—Una llave... llave... pequeña.

—¿Dámela.

—Tomad.

—Busca ahora en los bolsillos de la levita.

—Una llave... llave mucho mas grande.

—¿Dámela tambien.

—Tomad.

El aventurero sacó entonces de su propio bolsillo un objeto tan pequeño que quedó escondido entre su mano.

—Ahora, dijo al americano acercándose á él, ya sabéis, mi querido doctor, que he traído de vuestro país específicos químicos nada comunes, y entre ellos el que contiene este frasquito, que

(287)

aunque del tamaño de un dedal puede ejercer su influjo sobre cien personas.

—¡Envenenador!... murmuró Jorge.

—¡No por Dios!... no confundamos las cosas. Narcotizador en caso; no trato de mataros, sino de dormirlos, tranquilizarlos; á vuestros paisanos debo este específico precioso, así como á vos os habrán surtido del que destruye su efecto y del que por ahora no podeis usar.

Y al pronunciar estas palabras desató el frasquito microscópico, aplicándole dos ó tres veces á la nariz del prisionero.

Este fué cerrando los ojos poco á poco, y por último su cabeza se reclinó en el respaldo del sillón como si cediera al influjo de un profundo sueño.

Los bandidos contemplaron este fenómeno con estupor mezclado de admiracion.

El caballero se acercó entonces á Florina aterrada de aquella perfidia que no habia osado suponer en su antiguo amante, y admirada tambien de los

(290)

Pocos instantes después la misma puerta se abrió con precaucion. Un rostro enmascarado avanzó á examinar la calle, y seguro de que nadie le veia, un máscara pequeño y listo se lanzó en pos del caballero.

XVI.

La sorpresa desagradable.

El caballero avanzaba rápidamente, como quien trata de aprovechar el tiempo; la llave que acababa de usurpar á su adversario marcaba su plan de conducta.

Dirigióse, pues, á la Chaussée d'Antin, donde vivia el doctor, y de cuya calle le separaba corta distancia.

—Pronto, pronto, hijo mio, dijo al ayuda de cámara de Jorge que abrió la puerta; conducidme al gabinete del doctor.

Estas palabras fueron dichas con el aplomo que le era peculiar, y que le habia dado tantas veces la victoria sobre enemigos mas leales.

(283)

—¡Ah! prosiguió el caballero con febril energía. ¡Os tengo en mi poder!... ¡poseo vuestro secreto, y seré implacable! Jorge Hervey, si no obtengo la mano de la hija, publicaré el deshonor de la madre!

En un rapto de furor, el americano hizo tan violento esfuerzo para lanzarse sobre su adversario, que casi arrastró consigo á los dos bandidos que le sujetaban, y en vista de aquella tentativa le aseguraron mejor.

—Está visto, prosiguió el caballero, que no os contentareis hasta que hayamos hecho una muerte ó dos.

Y entonces, apoderándose de un cordón que debía ser ceñidor de algun traje de la bailarina, se lo arrojó al jorobado, que le cogió en el aire, y sin pedir más esplicacion ató á la espalda las manos del prisionero.

—Ahora, al primer indicio de evasión se os aplicará la punta de ese puñal, repuso fríamente el caballero.

—Escuchadme, murmuró Jorge, cuyo acento por primera vez pareció tomar una inflexion de súplica. 36

Dice La Epoca: «Con sorpresa hemos leído en La Crónica de Nueva-York que la Cámara de representantes de los Estados-Unidos se ha ocupado de la conveniencia de pedir conocimiento de la correspondencia diplomática seguida para tomar posesión en nombre de los Estados-Unidos e Inglaterra de la isla de San Juan.

Basta decir que esta isla es una de las Marianas, y propiedad de España por lo tanto, para que se comprenda toda la reserva con que debemos acoger esta noticia.

La Cámara de representantes había acordado no pedir la referida correspondencia.»

Por el ministerio de Fomento se ha dado ya la aprobación a la propuesta de concesión de premio y acesit hecha oportunamente por la academia de San Fernando a favor de los Sres. D. Nicasio Sevilla y D. José Bellver, que tomaron parte en el concurso celebrado para presentar modelos de un monumento que ha de elevarse en Salamanca a fray Luis de Leon.

En la fábrica de moneda se continúa con actividad extraordinaria el trabajo de acuñación para convertir en moneda las barras de oro que, según digimos, habían llegado de París procedentes del empréstito negociado por la casa Fould.

Uno de los compañeros de los tres reos puestos en capilla, como decimos en otro lugar, estaba condenado a presencia de la ejecución con la argolla al cuello; pero se suicidó en su calabozo atándose una cuerda delgada al cuello, que enganchó en el garfio de la cadena a que estaba atado, y echándose al suelo tiró hasta estrangularse.

ESTRANJERAS.

El número de generales que cuenta el ejército prusiano es de un general feld-mariscal, un general feld-zengmeister, 43 generales de caballería y de infantería, 52 tenientes generales y 95 mayores generales. La marina tiene un almirante, dos contralmirantes, cuatro capitanes de navío y 12 capitanes de corbeta.

El duque de Toscana ha reclamado al gobierno italiano gran número de preciosos objetos de arte y de diferentes efectos como de su pertenencia. El valor de todos ellos asciende a mas de 50 millones de francos. El gobierno italiano ha nombrado una comisión para que informe sobre la exigencia del gran duque.

El 12 de febrero se harán en el reino de Sajonia las elecciones para el parlamento alemán que se reunirá el 24 del mismo mes en Berlin.

En Marsella reina alguna agitacion en las clases jornaleras a consecuencia de la falta de trabajo.

Los cuatro ministros franceses, el de Estado, el del Interior, el ministro presidente del consejo de Estado y el de Justicia están celebrando reuniones para formar el anunciado proyecto de ley sobre imprenta.

La Gaceta de Francia dice que D. Carlos de Borbon, hijo de D. Juan, se enlazará el 14 de febrero en Frohsdorf con la princesa Margarita de Parma. Es-

ta es hermana mayor del duque Roberto, y tendrá ahora unos 18 años.

La miseria en Londres ha llegado a un extremo terrible. El obispo de Londres ha solicitado la asistencia pública. El clero hace suscripciones por todas partes.

Dice La Reforma:

Dicen los periódicos ingleses, que algunas juntas de comercio de los puertos de aquel país, que sostienen activas relaciones comerciales con España, se habían dirigido a lord Stanley, ministro de Negocios extranjeros, representándole los grandes perjuicios que se les irrogaban por los reglamentos cuarentenarios de España que todavía se aplicaban con rigor a buques procedentes de la Gran Bretaña con patentes enteramente limpias y donde no quedaban los menores vestigios de epidemia.

Pedían estas juntas de comercio a lord Stanley que interviniera cerca del gobierno de S. M. para que cesasen los rigores inútiles de que se quejaban. Lord Stanley parece que contestó a los peticionarios por medio de su secretario, M. E. Egerton, participándoles que, en vista de sus representaciones, el ministro de su majestad británica en Madrid había recibido encargo de acudir en queja al gobierno español, pero que no se había obtenido respuesta a las reclamaciones de este funcionario.

Es de advertir que la fecha de las representaciones de las juntas a que aludimos, es anterior a la última real orden dictada por nuestro gobierno sobre aplicación del régimen de cuarentenas. Sin embargo, es posible que para dictarse esta, no se tuviesen aquellas presentes, porque vemos que hay la cláusula de que los buques que procedan de países declarados libres de epidemia con patentes enteramente limpias, hayan de someterse todavía a una observacion por espacio de tres dias en tres puertos designados a este fin.

No hacemos estas indicaciones por lo que toca a la marina de otros países, aun cuando en esta ocasion no le falta justicia. Las hacemos porque bastantes gabelas, trabas y entorpecimientos pesan sobre nuestra desdichada marina mercante, que arrastra una vida lánguida y penosa, para que aun se dificulten mas y mas sus medios de accion y se aumenten los males que la afligen y que la tienen casi herida de muerte, si no se acude con un remedio pronto y enérgico.

Las últimas noticias de Miramar dicen que la salud de la emperatriz Carlota continúa mejorando, habiendo manifestado deseos de reunirse pronto con su esposo al saber que este se decidía a defender su país en Méjico.

Los rumores de que en el modificado ministerio francés iba a entrar el antiguo diputado opositor Sr. Emilio Ollivier, no han cesado todavía en París, contribuyendo a que continúen el haberse verificado hace pocos dias una conferencia entre dicho diputado y el ministro de Hacienda Sr. Rouher.

De la Correspondencia tomamos la siguiente carta:

Paris, 29.—Los diarios han hablado de una nueva nota-circular hecha o por hacer, pero que debe ver próximamente la luz pública en el Monitor; y en la que el ministro de Negocios extranjeros es-

plicaría la política exterior de Francia.

Segun las personas mas allegadas al Sr. de Moastier, este no ha pensado en semejante cosa, y creo que, con efecto, no piense hoy el gobierno en dar nuevas esplicaciones.

El Sr. Gladstone, que parece esta hoy aquí a la moda, asistió ayer a otro banquete que dió en su honor el ministro de Estado. Despues estuvo a visitar a varios personajes políticos.

El sábado último el Sr. Rouher recibió a los individuos del sindicato de los agentes de cambios, y les aseguró que el gobierno no pensaba en contratar empréstito alguno, al mismo tiempo que les indicó que la noticia de un impuesto sobre los artículos de consumo, de que ha hablado los periódicos, no carecía de fundamento.

La verdad es que este gobierno necesita recursos, y recursos inmediatos y grandes, si ha de hacer frente a las atenciones que se le vienen encima.

El cónsul francés en Montevideo, señor Maillefer, invitó tambien a nuestro compatriota Mendez Nuñez a una magnífica comida, a la que asistieron los oficiales de la marina española.

El gobierno japonés acaba de contratar en Francia la construcción de la primera fragata acorazada en su escuadra. Esta se construirá en los astilleros del Mediterráneo. Tendrá seis cañones de 350 y 480, y cada uno de los cuales, con su cureña, está ajustado en 60,000 francos. La fragata se llamará Taitoum.

Además, van a ser enviados al Japon cuarenta contramaestres franceses además de los sesenta que ya hay allí para los trabajos de la marina y de los obras de fortificación en que se emplean hoy allí mas de 4,000 indigenas a las órdenes de los operarios, contramaestres e ingenieros franceses que dirigen los trabajos.

Los periódicos han hablado de que el ministro saliente de marina Sr. Chasseloup Laubat hará dimision del cargo de senador para que había sido nombrado. Esto es verdad; pero el motivo de esta dimision que presentará en su dia, es que dicho señor piensa presentarse candidato a la diputacion en las primeras elecciones por la Charente, donde tiene grandes bienes.

El comité nacional romano ha prohibido a los habitantes de la ciudad eterna que tomen parte en las fiestas de Carnaval.

Dicen de Roma que el convenio entre el gobierno italiano y la casa Langrand-Dumoucau, sobre los bienes del clero, ha sido ideado por un teólogo que habita en Roma, y que lo puso en conocimiento del Papa y de los cardenales. El Papa manifestó que no quería mezclarse en este asunto.

Habiendo indicado algunos periódicos el proyecto de una union personal entre el Schleswig del Norte y el reino de Dinamarca, el Dagbladet dice que el gobierno dinamarqués no aceptará jamás semejante medida, y que reclama la restitucion, sin ninguna clase de condiciones, del Schleswig del Norte.

La «France» dice que no es cierta la noticia que ha corrido en París, de que había disidencia entre los ministros al practicar la reforma del 19 de enero.

«El Globo» de Londres dice que no hay divergencia alguna entre los ministros de la Gran Bretaña respecto a la cuestion

de reforma electoral, y que el gabinete inglés ha determinado ya lo que ha de hacer sobre este asunto.

Dicen en Viena que el actual subsecretario de Hacienda baron Beka será probablemente el sucesor del ministro de Hacienda dimisionario baron Larisch.

En reemplazo del difunto cardenal Gagliano di Azevedo la Santa Sede ha nombrado gran penitenciario de la iglesia a S. E. el cardenal Panbianco, de la orden franciscana, prefecto hasta ahora de la Congregacion de las Sagradas reliquias e indulgencias. En este cargo la reemplaza el cardenal Bizzorri.

El objeto de las misiones extraordinarias que el gobierno griego ha enviado a diferentes cortas de Europa es llamar la atencion de estas y especialmente de las potencias protectoras sobre la imposibilidad de que se conserven los límites territoriales fijados a Grecia en 1831.

El gobierno dinamarqués ha suprimido su legacion en Constantinopla, encargando al representante de Suecia de la proteccion de sus súbditos en Turquía.

El despacho telegráfico mas largo que hasta ahora se ha transmitido por el cable trasatlántico, ha sido uno del gobierno de los Estados-Unidos a su representante en Paris. Tenia mas de 4,000 palabras, y la trasmision duró diez horas, a siete palabras por minuto, por término medio. Este despacho-costó unos 10,000 duros.

La emperatriz de Austria llegó a Munich el miércoles a las cinco de la mañana. El rey de Baviera y su joven esposa, Carlota Augusta, recibieron a S. M. en la estacion. La emperatriz, despues de tomar un ligero refrigerio, continuó su viaje para Zurich, donde pasará ocho ó diez dias al lado de su otra hermana la condesa de Trani.

Anúnciase una conferencia de representantes de los gobiernos de Alemania del Sur, para tratar de la reforma del ejército, conforme al sistema prusiano; de tal modo, que la organizacion sea igual en todos los referidos Estados.

La semana última, dicen de Paris, se ha sentido de una gran debilidad en la tendencia general del mercado, asi que, aunque no se ha paralizado la actividad de las transacciones, todos los valores públicos han experimentado una depreciacion muy sensible. La causa de este retroceso en el camino a la reaccion, hay que buscarla en los rumores relativos a la cuestion de Oriente.

Escriben de Florencia a la Gaceta de Turin, que el Banco nacional de Crédito moviliario italiano va a presentar al gobierno un contra-proyecto de operacion sobre los bienes del clero, mucho mas ventajoso que el ajustado con la casa Langrand-Dumoucau.

El Sr. de Bismark ha declarado, hace dos dias en la Cámara de diputados que sino puede asistir a las sesiones se hará representar por el baron de Kender.

Correspondencias extranjeras, dice la «Patrie» han hablado últimamente de gestiones hechas por la Turquía con motivo de los sucesos de Candía y de la actitud tomada por el gobierno helénico. Tambien se ha hablado de indicaciones diplomáticas cambiadas entre las diversas potencias europeas signatarias de

los tratados de 1856. Nuestras últimas noticias son que a la hora presente ocupan la atencion de los gabinetes proposiciones procedentes de Constantinopla y sometidas al exámen de las potencias protectoras del reino de Grecia.

Gaceta.

—Adelante.—Se asegura que a consecuencia de ciertas investigaciones facultativas se va derramando mas luz sobre el horrible y misterioso crimen cometido junto a la puerta de la Trinidad. Los datos que hemos publicado se corroboran mas y mas con los nuevos procedimientos, en que están desplegando el Juzgado y sus auxiliares un celo superior a todo encarecimiento.

—Fiesta popular.—Un dia hermoso permitió ayer disfrutar de las delicias de la romería. La concurrencia fué muy numerosa. El arroyo y el puente de Pedroches presentaban un animado aspecto, si bien el lugar no es por cierto el mas apropiado para contribuir a la alegría que debe reinar en estas fiestas. El camino presentaba una agradable vista y la gente se retiró a la poblacion en busca de las chimeneas.

—El vigia.—Ya varios «serenos» cuenta—de la estacion el trayecto.—Lo aplaudo; por allí antes—pocos pasaban «serenos».

—A los pollos.—La banda segunda de música municipal tocó esta tarde en el paseo de la Victoria desde las tres de la tarde las piezas siguientes: 1.ª Paso doble.—2.ª La Cándida.—3.ª El enamorado.—4.ª La Diana de Caballería.—5.ª Cabatina de la Marta.—6.ª Siempre viva, polka. Al fin vamos establecida la costumbre tantas veces reclamada de que sepa el público las piezas que deben oírse en los paseos.

—Movimiento.—El dia 9 saldrá de esta capital el regimiento de Villaviciosa que se traslada a Sevilla, y el 20 se espera que deberá llegar el de Santiago.

—Ya viene.—Se acerca a paso de gigante la época del carnaval. Muchos piensan vestirse de máscara, aun cuando la mayor parte se encuentran vestidos todo el año. El Carnaval es la mentira; y los únicos que en el mundo dicen la verdad, son los que no hablan nunca. Las carnestolendas y los hombres son dos carnavales. El primero es el Carnaval de traje; el segundo el Carnaval del corazón. En el fondo del primero, hay risas, placeres y alegría; en el fondo del segundo, hay lágrimas, ilusiones perdidas, engaños y hastío. Nada hay que imponga tanto respeto como una máscara. Puede ser el amor disfrazado, la amistad disfrazada, el odio disfrazado y hasta la venganza oculta. A través de una careta pueden existir una sonrisa, una lágrima y las huellas de una profunda melancolía. El Carnaval se corona con la algazara y la animacion, y sin embargo, el Carnaval no es la época mas venturosa del año.

—Temperatura.—No sabemos lo que sucederá en otros puntos con las fuertes nevadas que han caído, ocasionando siniestros y desastres, segun anuncian los periódicos de diferentes puntos; pero respecto a nuestra localidad solo podemos asegurar, que salvos aquellos primeros dias del mes en que arreciaron los frios de una manera desusada, y salvas las lluvias que han inundado las calles despues, hoy disfrutamos de una temperatura tal,

(284)

—¿Es proposicion de paz? preguntó el aventurero. Llega tarde, porque hemos perdido mucho tiempo. La suerte está echada. —Dos palabras no más. —Hablad. —Estoy vencido! —Es indudable. —Abandono a estas gentes los doscientos mil francos cuyo recibo me arrancaron. —La concesion no es meritosa. —Me obligo a entregaros la declaracion que os acusa de eveneradores al marqués y a vos. —Ya veis que puedo tomarla yo mismo. —Me obligo por mi honor a entregaros todo cuanto poseo, ¿lo ois? ¡Todo! Pero con la condicion de que os ireis lejos de aquí a disfrutar esos bienes sin intentar nada contra las dos pobres mujeres de quienes habeis hablado. El caballero se cruzó de brazos sin abandonar su arma, y una sonrisa satánica entreabrió sus labios.

(289)

—Y abrió la puerta por donde él había entrado, volvió a cerrarla con llave como si temiera que sus cómplices le siguiesen y pasó al tocador de la bailarina. Lo que hizo en él no sabremos decirlo, pero si que no le abandonó sino al cabo de diez minutos y despues de registrar infinidad de cajas y cofrecillos. Despues recorrió el mismo camino que le había servido para entrar, el salon, la ante-cámara, la esalera y el jardin, llegando por fin a la puertecilla donde había quedado Champenois de centinela y delante de la cual se pasaba sin duda para que entrasen en calor sus pies. —Y bien, patron, ¿está hecho? preguntó al apercibir al caballero. —Casi, casi, dijo este; por aquí ya no hay cuidado, puedes marcharte, y vé a casa mañana por la mañana. Ambos salieron cerrando tras sí la puerta y se separaron en la calle. Enrique de Martiel no quería testigos en aquel momento.

(288)

efectos de aquel líquido, entonces desconocido, y hoy vulgarizado con el nombre de cloroformo. —Perdonadme, hermosa Florina, dijo, si las circunstancias me obligan a trataros del mismo modo que a este caballero. Florina quiso resistir, pero no tuvo ni tiempo ni fuerza, porque antes que hiciera el menor movimiento, estaba el frasco cerca de su nariz empezando a obrar los efectos consabidos. Antes de dos minutos, los que antes eran personas animadas parecian dos estúpidas colocadas por adorno a ambos lados de la chimenea. El caballero los contempló con sonrisa radiante, y despues dirigiéndose a sus compañeros, exclamó: —Aquí quedais para vijilarlos; no os impacienteis. Champenois os traerá mis órdenes. No son mas que los doce de la noche y podemos disponer de cinco horas antes de que regresen los criados. Si nuestros narcotizados despiertasen demasiado pronto, un pañuelo a su boca y asunto concluido.

(285)

—Decididamente, dijo, no me aprovecharé de vuestros bienes, caballero, por mas que tal oferta sea un acto de sublime abnegacion; pero estos valientes no sabrian qué hacer de tanto dinero, y con la suma que os han hecho firmar les basta. En cuanto a mí, repito mis palabras, ó me caso con la hija ó... ¡ya sabeis el resto! Jorge comprendió que aquella alma perversa no le creia capaz del sacrificio que proponia, y preferia la deshonra de dos pobres mujeres como Mad. de Nizy y Clemencia, a un provecho dudoso. Ante esta consideracion guardó silencio. —He sido muy claro hasta aquí, dijo con aplomo el caballero; dejadme continuar; estais, asi como esta dama en nuestro poder, y segun os conduzcais asi obraremos; pero no esperéis esta vez escaparos antes de la realizacion de nuestro plan. Si la cantera de Montrouge no fué bastante segura, esta vez no os confiaremos sino a nuestra

que rivalizan con las mas benignas del mundo: así se comprende el placer con que gozan de los encantos de este clima que gozan de los encantos de este clima que gozan de los encantos de este clima...

Resultados.—Parece que son muchas las armas prohibidas que se han recogido ya con imposición de la correspondiente multa á consecuencia de la circular del Sr. Gobernador de esta provincia, y que ya conocen los lectores del DIARIO.

Cria caballar.—Se ha dispuesto que el servicio de cubricion de los caballos sementales del Estado en el año actual sea sin retribucion alguna por parte de los dueños de las yeguas que se presenten en los depósitos ó paradas establecidas al efecto.

Cultos.—Antes de la funcion que por la mañana se celebra en la iglesia de Sta. Marina á Nra Sra. de la Luz, se verificará la procesion de costumbre por la misma carrera de otros años.

Buena obra.—La prensa de Málaga continúa dedicando trabajos especiales pidiendo proteccion oficial para las cristianas y moralizadoras escuelas dominicales. A propósito de ello inserta la carta que le ha dirigido una de las señoras de esta Real Asociacion, en la que se queja de que en Málaga no se dispensa á esta excelente obra la proteccion que por las autoridades y los municipios se la distingue en todas partes.

Riñas.—Hoy como en su lugar se anuncia continúan las quimeras en el circo gallístico de la plazuela de las Doblas.

Datos.—Por el ferrocarril de Manzanera á Córdoba viajaron desde el 15 al 21 de este mes 2,350 viajeros, produciendo la explotacion total en dichos dias 229,523 reales.

Aula.—En Lucena se halla vacante una escuela de niñas dotada con 440 escudos y 100 para casa. Hasta el 27 del actual se admiten solicitudes.

Fenómeno.—Dice «El Eco de Cartagena.» «Hemos oido asegurar á persona que nos merec» entero crédito, que en la posada de San Agustín ha estado dos dias un caballo pio, el cual habia arrojado una especie de feto informe, que segun el parecer autorizado de dicha persona, que lo ha examinado, ha creido observar ó descubrir en él el feto de una yegua.

No se parece al mio.—Una gran compañía manufacturera de Chicago tiene por cajero á un jóven de trece años. Esta niña ha pagado en seis meses, á los cuatrocientos obreros de la fábrica, mas de 250,000 duros y al mismo tiempo lleva los libros de contabilidad. Cada semana recibe de 4 á 5,000 duros del Banco y los distribuye en pequeñas cantidades á los obreros. El sueldo de esta niña es de 625 duros al año: toma dos lecciones de música por semana y asiste por la noche á los cursos de comercio que se esplican en el colegio. Todas estas ocupaciones parece que no fatigan su inteligencia ni alteran su salud, pues no ha estado nunca enferma, á pesar de que permanece 10 horas cada dia en su despacho.

Bastantes son.—El 15 de Marzo próximo se entregará el gobierno francés 400,000 fanegas del sistema Chassapot.

Por falta de precaucion.—Acaba de morir en Veracruz, de una manera horrible, un jóven francés, músico de uno de los regimientos franceses que residen hoy en Méjico. El infeliz, con varios compañeros suyos, tocaba en un baile dado en Veracruz por un rico propietario de Nueva-York. El calor era inmenso. El músico quiso humedecerse la boca y salió al jardín, donde vió colgada una alcarraza, de la que bebió ciega y ansiosamente. Cinco minutos despues, un grito espantoso puso en conmocion á todos los convidados. Acudieron todos y alzaron del suelo al pobre artista que tenia el cabello erizado, pálido el rostro y contrito por el terror, dilatados los ojos y la boca abierta, de la cual salia la monstruosa cabeza de una salamandresa que oprimia con las tenazas de sus patas la garganta del músico.

Era reservado.—Un general fué destinado con un cuerpo de tropas á una expedicion importante, y su edecan suyo á quien distinguia con su confianza, le preguntó el plan que llevaba y el designio que tenia.—Guardará V. el secreto, si se lo digo?—Sí, mi general. Se lo juro á V. E.—Pues entónces ¿por qué quiere V. que yo no tenga el mismo talento de reservarlo?

Bien muerto.—Uno de estos últimos dias fue muerto á palos en Somorostro un javalí que pasó siete arrobas. Bajaba por la carretera que viene de Sopena, en cuyos montes sin duda habia sido acosado.

Agua.—Uno de los mas altos dignatarios de Hannover, consejero íntimo del Rey Jorge, acaba de suicidarse por medio de un nuevo procedimiento. Se ha saltado con agua la tapa de los sesos. Hé aquí la manera que ha tenido de hacerlo. Cargó una pistola de arzon con pólvora y un taco grande, y á guisa de proyectil llenó de agua el resto del cañon, que introdujo en su boca. Despues de cerrar los labios disparó, y saltó el cráneo. Este género de muerte, que bien pudiéramos llamar hidráulico, ha sido inventado por un polaco, cuyo nombre damos con toda reserva. Se llamaba: Hallefouxycapillaminuzicousky. Es un nombre muy largo, un poco enfático, pero digno de pasar á la posteridad.

Para rayos.—El gobierno del imperio francés parece como que no está satisfecho con el sistema de para-rayos que tiene colocados en sus almacenes de pólvora, y el ministro de la Guerra, temeroso de que tenga lugar algun incendio, ha pedido á la Academia nuevas instrucciones para perfeccionar los actuales. La comision encargada de este trabajo, apoyándose en los muchos escritos de la Academia, correspondientes á los años 1784, 1790, 1806, 1807 y 1823, ha redactado una Memoria muy clara, precisa y minuciosa que M. Poultet se ha encargado de presentar, y en la que no se olvida ningun detalle de construccion ni del modo de unir los conductores, sus medidas, su esfera de accion y todo lo demás que pueda constituir en el estado actual la perfeccion de estos aparatos. El general Morin ha hecho algunas observaciones, con especialidad tratando de hacer ver la necesidad de examinar con frecuencia los conductores que se ponen en comunicacion con los fondos de escape de la electricidad, porque tal como están

construidos, en su mayor parte, son mas perjudiciales que útiles.

Prodigiosa fecundidad.—Dice un colega: «La esposa de un sujeto muy conocido de Sueca acaba de dar á luz rápida y felizmente tres robustos mellizos, pertenecientes todos al bello sexo, que han sido bautizados solemnemente, bajo los nombres de Aurora, Antonia y Vicenta. En la actualidad continúan disfrutando de buena salud, y la madre, á pesar de que acostumbra á cumplir exclusivamente con el útil y grato deber de lactar á sus hijos, se ha visto por esta vez en la precision de valerse de dos nodrizas para que la auxilien en aquella tarea. Anteriormente habia dado á luz otros dos mellizos que viven: de modo que en el corto número de años que están legitimamente dedicados aquellos dichosos cónyuges al fervoroso cumplimiento del precepto de la reproduccion, cuentan ya diez hijos. Con una docena solo de matrimonios como el que nos ocupa, al cual con triple motivo felicitamos cordialmente por su admirable fecundidad, creemos que aquella importante villa duplicaría en muy pocos años su vecindario ó poblacion.»



EL PÁRVULO

D. Lorenzo Bartolomé y Cabanás ha fallecido.

Sus padres, abuelos, tíos y demás parientes y amigos del difunto

Ruegan á las personas de su conocimiento que por un olvido involuntario no hayan recibido invitacion, se sirvan asistir al oficio de Angeles que tendrá lugar el dia 3 del corriente á las diez y media de su mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, á cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en las casas mortuorias, calle Conde Gondomar, y se despide en el cementerio.

EL SECRETARIO DE LA REDACCION, Isidoro Badia.

Boletín religioso.

—Hoy.—S. Blas, obispo y mártir y el beato Nicolás de Longobardo.

Mañana.—S. Isidoro, monge y San Andrés Corsino, obispo.

Jubiléo circular.—Ambos dias en el parroquial de San Nicolás de la Villa.

Ultimo dia de la novena que la asociacion de la Santa Infancia consagra al Niño Jesus en la Iglesia parroquial del Salvador á las cuatro de la tarde. Los niños que componen la Sociedad Infantil cordobesa entarán un himno, cuya letra y música han sido compuestas espresamente para este acto religioso.

Curso y quinto dia de novena á S. Pedro Nolascó en la ermita de San Juan de Letran, á las oraciones.

Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imágen de Nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.



Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma de Don Blas Ruiz y Merlo (q. e. p. d.) en la iglesia de San Francisco el 4 de febrero, recibirán el estipendio de diez reales.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

La comedia de gracioso en 3 actos titulada: El primo y el relicario.—Seguirá un escogido intermedio por la orquesta.—Finalizando con la comedia en un acto, nominada, El tigre real de Bengala.—A las 7 y media.—A 3 rs. Se sigue ensayando el grandioso drama en tres actos á beneficio de la primera actriz doña Catalina Montesinos, titulado: La jota aragonesa.

CIRCO GALLISTICO

situado en la plaza de las Doblas, núm. 10.

Hoy habrá varias y notables luchas de gallos. La admission de los mismos para anotarlos en lista empieza á las diez y concluye á las once y media, dando principio las riñas á las doce.—Entrada 1 real.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martinez.

CÓRDOBA.—1867.

Imprenta, libreria y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 28. Consolidado 33,65. Diferido 31,40. Deuda amortizable de primera clase 00,00. Id. de segunda 00,00. Id. del personal 16,70. Acciones del Banco de España 117,00.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 31 de Enero á igual hora del 1.

Trigo 100 fanegas de 00 á 53 rs Cebada 0 fanegas de 00 á 00. Aceite en los molinos, de 44 á 45. Id. en la ciudad, de 57 á 58. Jabon blanco á 19 cuartos libra. Carne de vaca á 40 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 58 á 62. Cebada de 33 á 34. Fuera de la Alhóndiga. Trigo de 50 á 60. Cebada de 29 á 30. Habas de 00 á 36. Aceite de 48 á 49.

GRANADA.

Trigo de 38 á 51. Cebada de 26 á 30. Habas de 36 á 38.

MÁLAGA.

Trigo de 52 á 63. Cebada de 28 á 33. Habas de 40 á 44. Aceite de 48 á 53.

JEREZ.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 28. Habas de 43 á 46.

JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26. Habas de 32 á 34.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 3 y 5 minutos de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 4 y 20 minutos de la mañana. De Sevilla, segunda expedicion, á las 4 y 44 minutos de la tarde. De Málaga y su carrera á las 4 y 7 minutos de la mañana. De los pueblos de la sierra á las 3 de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 5 de la mañana.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 3 y 35 minutos de la tarde.

Para Sevilla, segunda expedicion, á las 7 y 45 minutos de la mañana.

Para Málaga y su carrera á las 3 y 25 minutos de la tarde.

Para los pueblos de la sierra á las 4 y 30 minutos de la tarde.

Ferrocarriles.

De Cordoba á Madrid.

Habrá un solo tren, que saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 5 minutos de la noche. Saldrá de Madrid á las 9 y 55 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 3 y 5 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 19 1/2 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Andujar.

Habrá además del anterior un tren que corre solamente entre estas dos poblaciones. Sale de Andujar á las 7 y 10 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 10 y 53 minutos de la misma. Sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde, y llega á Andujar á las 8 y 5 minutos de la noche.

Precios: Primera clase, 34 rs. 50 cént.—Segunda clase, 26 rs. 75 cént.—Tercera clase, 16 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla.

Habrá dos trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 7 y 45 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 11 y 48 minutos de la misma. De Sevilla sale á las 8 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 35 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 7 y 44 minutos de la noche. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 12 de la noche y llega á Córdoba á las 4 y 20 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 20 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 43

minutos de la tarde. De Málaga sale á las 5 de la mañana, y llega á Córdoba á las 2 y 36 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 10 y 19 minutos de la noche. De Málaga sale á las 9 y 10 minutos de la noche, y llega á Córdoba á las 4 de la mañana. Este segundo tren, tanto el que sale de Córdoba como el que viene de Málaga, conduce el correo.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Antequera.

Hay tres trenes: saldrán de Bobadilla á las 1 y 10 minutos de la tarde, á las 7 y 24 minutos de la noche, y á las 11 y 6 minutos de la misma. Llegarán á Antequera respectivamente á las 4 y 43 minutos de la tarde; á las 7 y 53 minutos de la noche, y á las 11 y 43 minutos de la misma.

De Antequera saldrán á las 7 y 5 minutos de la mañana; á las 12 y 10 minutos de la tarde, y á las 7 y 50 minutos de la noche; llegando respectivamente á Bobadilla á las 7 y 38 minutos de la mañana; á las 12 y 43 minutos de la tarde, y á las 8 y 23 minutos de la noche.

Seccion de Loja á Granada.

Habrá un tren diario. Sale de Loja á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llega á Granada á las 7 y 55 minutos. Sale de Granada á las 12 del dia y llega á Loja á las 2 y 40 minutos de la tarde. Precios: de Loja á Granada y vice-versa, 1.ª clase, 26 rs. 25 cént.; 2.ª clase, 19 rs. 75 cént.; 3.ª clase, 12 rs.

Diligencia.

La Cordobesa.

Empresa de diligencias entre Córdoba y Ecija. Sale de Córdoba los dias pares á las nueve de la mañana, y entran los impares á las dos de la tarde. Precios: Berlina 32 rs.—Interior 26 rs.—Cupé 20 rs.—Se despacha en la Carrera del Puente número 43, por D. Antonino Alfaro.

Otros carruages.

Empresa de transportes en combinacion con los ferrocarriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los dias. Los efectos que se hayan de transportar

deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Serpes, núm. 51, fonda de Europa.

En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15.

Para los incendios en desdoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

Posada de Sta. Marta.

Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera.

Ahora. Juan Espejo.

Villa del Rio. Pedro Moyano y Francisco Rael.

Hinojosa. Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo.

Pozoblanco. Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano.

Posada de la Madera.

Castuera. Juan Matamoros.

Pedroches y Almaden. Ildefonso Ruiz y José Lopez.

Torre Milano. Iginio Morales.

Priego. Cecilio Arenas.

Luque y Granada. Mateo Morin.

Montoro. Francisco Luque.

Posada de las Yervas. Priego. Antonio Aguilera.

Baena. Isidro Colodrero.

Doña Mencía. Cristóbal de Navas.

Carlota. Francisco de la Cruz.

Posada del Potro.

Rambla. Andrés Panadero.

Ecija. Salvador Dieguez.

Montalvan. Agustin Robles.

Parador del Toro.

Obejo. Francisco Diaz y Luis Aguilar.

Fernan-nuñez. José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia.

Casa de la Fuente.

Cabra. Gabriel Reyes (á) Floro.

Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella; y por estas no se pagará el cuarto llama local cartero.

Para todos los pueblos de la peninsula é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella.

Certificados. Además los sellos de franqueo otro de 2 rs.

Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 1 real por cada media onza ó fraccion de ella.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs.

Para las Islas Filipinas. Un sello de 2 r. por cada media onza ó fraccion de ellas.

Certificados. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno.

Por los vapores ingleses. Un sello de 2 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 8 rs.

Para ambas Américas. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Para Inglaterra. Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs.

Para Francia. El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos.

Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 3 rs.

Venta. La de una casa número 411 calle de S. Fernando...

Barato de papel de fumar. En el despacho del DIARIO DE CORDOBA...

Agenda de bufete ó libro diario para 1867, indispensable para todo hombre de negocios...

Casas en arriendo. Una casa principal en la calle de Pan y Conejo...

Otra principal calle de los Moros, número 5, con agua de pie, fuentes y estanque...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de S. Francisco, frente a la puerta de Hierro...

Venta de lincas. A voluntad de su dueño y libres de todo gravamen...

LIBROS RAYADOS. Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido...

Interesante. En el establecimiento de ferreteria calle de S. Pablo número 8...

Monte de piedad del Sr. Medina. El Lunes 4 del próximo mes de febrero...

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina a la calle de la Rosa...

Al público. La Sra. Doña Maria Hulst acaba de llegar de París, y tiene el honor de ofrecer...

Arrendamiento. Hasta el día 10 de febrero se oye proposiciones en la casa número 6...

Tabacos Habanos. En la espedideria de la calle de la Librería...

Junta. La hermandad de Nra. Sra. de la Esperanza celebra cabildo general...

Almanaque de la Risa. Ramillete de flores, ortigas y abrojos...

Papel timbrado. En el despacho del DIARIO DE CORDOBA...

Almanaque de los Chistes, para 1867. Libro jocoso y festivo, contenido multitud de cuentos...

Venta. Se enagenan unas casas principales número 6 calle de Sta. Victoria...

Arrendamiento. Se arrienda la casa número 2 calle de Zamorano...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Teatro selecto antiguo y moderno, nacional y extranjero...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

TARJETAS DE VISITA. Se hacen litografiadas en la Imprenta del Diario de Córdoba...

Interesante. Unico depósito en esta ciudad de las especiales Bojias esteiricas...

Tratado práctico de caminos, por D. Joaquín Montero...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de S. Francisco...

Venta de lincas. A voluntad de su dueño y libres de todo gravamen...

En el término de Castro del Rio. Una huerta nombrada 1ª de Garcí Calvo...

Término de la Rambla y a un cuarto legua de Fernán Núñez...

Las personas que deseen comprar las referidas lincas...

Interesante. Dentro de pocos días llegará a esta capital el acreditado operador...

Venta de álamos. En las huertas nombradas de Gaci Calvo y Soto Cabero...

Arrendamiento. Se arrienda una bodega grande en la calle de la Inclusa...

Papel para habitaciones. Ha llegado un extraordinario surtido...

Teatro selecto antiguo y moderno, nacional y extranjero...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

Arrendamiento. Se arrienda a casa principal número 405, calle de Isabel II...

VENTA DE DEHESA EN MONTORO. Se vende una en término de dicho Montoro...

Se adjudicará a la mayor oferta que se haga hasta el 16 de Febrero...

Se hará la adjudicación dicho día en Madrid, calle del Florín, número 6...

Se acaban de recibir los generos siguientes en el nuevo establecimiento...

Gran surtido de cristales de roca de todos grados para vistas cansadas...

UN BUEN SURTIDO de quevedos de oro y plata sobre dorada y blanca...

Se cambia y compone toda clase de anteojos, quevedos, etc. y las reparaciones...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Cien años hace que se descubrió la POMADA anti-oftálmica...

Desde entonces se hace un consumo extraordinario de este remedio...

Se emplea para la debilidad de la vista que reconozca por causa la vejez...

Ventas al por menor en Córdoba, Sra. viuda de Avilés y Cano...

Rob B. Lalleteur. El Rob Boyveau-Lalleteur es el unico autorizado...

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas...

Adaptado por Real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convención...

Depósito general en la casa del Dr. Girardeau de St. Gervais, París...

ALGECIRAS. - R. Almágró, Utor Suarez, J. de Muro, A. de Reina...

CORDOBA. - Diego de Raya, viuda de Avilés y Cano...

GIBRALTAR. - Patron y Basiliowich, Freeth y Compañia, Ternéy, Garibaldi y Roberts...

JEREZ. - Mendoza, Rebuello, S. Lamadrid Vargas...

MALAGA. - Bazan de las Navas, P. Calvet, P. Prolongo...

SEVILLA. - M. Espinosa, Lopez Blesa y Compañia, Aguilar, Campana, Otero, Manuel Fernandez...

Rob Boyveau de Lalleteur. Los medicos de los hospitales recomiendan el ROB BOYVEAU LAFECTEUR...

El Rob sirve para curar herpes, fola, catarros de la vejiga, palidez, aceros, maramos...

Para los pedidos dirigirse en Cádiz, calle de S. Francisco número 43...

BARAJAS. Fabrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la esposicion de 1858...

ESPECIALIDAD EN TABACOS DE LA HABANA. Procedentes de la Isla de Cuba y Puerto-Rico...

Pildoras vegetales de Gauvin, Farmacéutico químico de la Escuela superior de París...

Estas pildoras son digestivas, tónicas y depurativas...

Entrando en su composición sustancias vegetales, tienen la propiedad de rehabilitar los intestinos...

Venta únicamente al por mayor dirigirse en Cádiz, calle de San Francisco número 13...

Venta. Se hace de varias casas en esta ciudad al contado y a plazos...

Perdida. Desde el Circulo de la Amistad hasta la casa Correos...

Venta. En subasta estrajudicial que se celebrará en la notaria de D. Federico Barroso...

Arrendamiento. Se arrienda una hacienda de olivar nombrada los Horcajuelos...

Bueno y barato. En la calle del Tesoro número 6...

Almoneda y subarriendo. Hay almoneda de varios muebles dorados...

Fusion en carbonifera y metálica de Belmez y Espiel...

Los Sres. accionistas se servirán pasar a recoger oportunamente las papeletas...

Almoneda. La hay en las callejas del Marqués del Villar número 6...

Venta. La del fruto de naranjo pendiente en las huertas de S. Gerónimo...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal número 7...